

# 捡烟头成了他生活一大主题

一把小镊子、一个黑色小布包，这是他捡烟头的全部装备，上街捡烟头与其说是他的习惯，倒不如说成了他生活的一部分，如今他已坚持了整整九个年头，他就是长江路社区居民多才旦。

**他捡烟头捡了九年**  
多才旦老人今年72岁，每天上街捡烟头成了他生活的一部分。老人说，以前他也抽烟，有一次在街上看到一位环卫工人清扫砖缝里的烟头，扫不出来就用手抠，看着很费劲，所以闲下来时他就想帮着捡烟头。因此从2010年开始，他买了一把镊子、提着一个黑色小布包，每天从家里出发，沿着大同街北大街的大街小巷捡烟头，一捡就是九年。

**路人助他一臂之力**  
4月20日下午，记者在大同街看到，老人右手拿着一把镊子，左手拿着一个小纸盒和一个黑色的小包一边走，一边低头寻找烟头，一路上走走停停，路人纷纷向老人投去赞许的目光。大同街门卫的师傅们说，他们每天看着老人捡烟头的认真样，打心眼里佩服。多才旦老人说，有时候一些烟头用镊子很难夹起来，路过的年轻人就会帮他，他很感谢这些年轻人。

**旅游也不忘捡烟头**  
提起捡烟头的事，老人有说不完的话。老人说，退休以后，他带着捡烟工具经常跟

朋友们到拉萨、北京、深圳等地游玩，不管在火车上还是景区内，只要看见有烟头，就顺手捡起来放进小黑包，再找到垃圾箱扔进去，捡烟头不麻烦不丢人，就是弯腰的事，每次旅行当中，同行的伙伴看到他捡烟头，也不好意思往地上丢烟头了，甚至还有人跟着他一起捡烟头，捡烟头的队伍一天天壮大，为西宁的美丽贡献了一份力量，感觉很有成就感，如果身体条件允许，他会一直捡下去。

记者曙光

## 社区人物

## 动态管理服务更贴心

“商业巷6号院有乱堆放垃圾的情况。”、“交通巷20号院楼道内又有乱张贴。”发布在东交通巷社区各种微信群里的这一条条消息，是社区工作人员、辖区红袖标志愿队及楼长们在每天的日常工作中遇到问题的及时反馈，以便社区能及时掌握辖区情况，尽快处理问题。

据了解，胜利路街道东交通巷社区辖区有23个楼院，其中大多是无人管理的老旧楼院，一些楼院的卫生死角、楼道内乱堆放等经常出现反弹现象。社区针对问题广泛征求意见，以人人不离手的“掌中宝”——手机为载体进入为民服务信息化。社区在辖区四个网格的基础上，先后建立了楼长群、社区群、物业群等微信群，以网格员为群主，由辖区居民、志愿者、物业工作人员等为群成员，每天将看见的楼院问题以随手拍的形式发布到群里，由社区、楼院长督促整改的方式，在第一时间对存在问题进行处理，节省了工作人员跑路的时间，有效促进了问题的及时落实、解决。五四大街66号的楼长在群里发了一张院内乱堆放垃圾的照片，在社区工作人员的督促下，不到1个小时的时间，问题就解决了。

为有效提高社区服务的精细化、科技化水平，方便辖区居民，提高办公效率，胜利路街道东交通巷社区借鉴通过微信群对楼院环境进行管理的成功做法，在老龄老人审核工作上构建“网格化管理、信息化支撑、全面化服务”的新模式，实现了服务方式的新变化。辖区高龄老人共有839户，针对一些老人出门不便，还有的老人居住在外地等情况，社区利用“掌中宝”对他们通过面对面视频审核，缩短了办事时间，也减少了居民跑路、开相关证明的繁琐事项。  
记者 晓峰

## 民情速递

**社区帮办**  
晚报与您共建  
和谐社区  
服务热线  
8244000 8244111  
西宁晚报社区周报新浪微博  
E-mail:123tonglianbu@163.com



近日，胜利路街道西交通巷社区组织五四小学50余名学生及家长开展了“小手拉大手，垃圾分类我先行”宣传教育及创意手工DIY制作活动。活动主要以手工制作的形式，将“文明”、“低碳”、“环保”等理念融入日常生活中，让同学们认识到资源循环利用的重要性。  
晓峰摄

## 五一路10号院地下室积水成患

楼地下室经常积水，水位最高时快到膝盖了，家里非常潮湿，也担心房子的安全。4月17日，家住五一路10号院的居民向《社区周报》记者反映。

接到居民反映后，4月17日，记者来到10号院看到小区业委会主任正在组织人员，用抽水泵抽排积水。据了解，五一路10号院共有四栋楼，其中有三栋楼多年来一直浸泡在水中，早在2017年饮马街街道办事处和上滨河路社区多次想办法、找对策。最后决定在10号院楼前打两口渗水井，把地下水引入井中，这一方案也获得了居民的一致认可。方案出来了，但资金问题难以落实。最后，动用社区为民服务专项资金8000元，顺利解决了这个问题。

在业委会的监管下，渗水井投入了使用。可一年过去了这个方法又失

灵了，原来打的两口水井承受不住大量的地下水，导致地下水又回流到居民的地下室中。得知这一情况后，社区工作人员为了让水顺利排出，他们每周都要抽两次水，每次7个小时左右。还在7个单元的下方都打了一个洞，连成一个通道，把水排出来。记者从5单元的地下室人口看去，积水已淹了进入地下室的路。

上滨河路社区副主任说，已经把这个问题作为急事上报给了饮马街街道办事处。七一路沿线都有地下水，这个情况社区工作人员也请专家和安监人员看过，10号院的问题也是地下水造成的。目前五一路10号院的问题已被列入城中区老旧小区改造计划。  
记者 史益竹

## 和谐社区

## 社区留言板

### 朝阳西路社区 发放“光荣之家”牌匾

4月23日上午，朝阳西路社区邀请了辖区部分退役军人和军人家属参加了以“光荣之家熠熠生辉 退役路上永不褪色”为主题的“光荣之家”牌匾发放启动仪式，活动中退役军人代表畅谈军旅心得，表达了对党和人民的热爱之情。  
楚楚

### 上滨河路社区 排查雨污分流管网

4月16日至4月17日，上滨河路社区协同区建设局等部门开展雨污分流管网情况排查。经过两天的辛苦排查，摸清了七一路318号、七一路483号、五一路10号等14个楼院共100多个井的雨污分流情况，大家认真查找雨污合流交汇点，记录管网走向为改造辖区雨水分流管网打好基础。  
史益竹

## 耄耋老人 话西宁70年巨变

近日，在汽运社区贴出的《“70年沧桑巨变”主题征文活动》通知前，一位老人心情久久不能平静，他怀着无比激动的心情向记者讲述了自己在这座城市的60多年的艰苦岁月和幸福时光。

80岁的马登云老人1956年响应祖国支援大西北建设的号召随父移民青海，不久便被青海省地方国营运输公司招录，成为原汽车三场的一名汽车修理工。当时的青海交通运输以公路为主，各类资源、生活用品往来全靠汽车运输，汽车修理显得非常重要。那时修车全在露天，修理工总是在地下滚来滚去的，能找一块1公尺大小的破旧篷布垫在身子底下，已是很大奢侈，等车修好后再叠好放入工具箱内以备用。当时，车坏在什么地方修理工就经常带着徒弟前去救急，有一次一辆去海北铁河煤矿拉焦炭的货车途中抛锚，马登云师徒三人前去救急，车修好后行驶到一段结冰的河面，满载一车焦炭的车又陷入河中，他们折腾了1个多小时才从河中爬上岸，膝盖以下全部湿透了，毡靴里灌满了水，又冷又累，一直等到天亮一辆过路汽车才把他们送到就近的旅店，同去的王师傅因此冻伤截去了一个脚趾……尽管那样，他们都不叫苦不叫累，尽全力做好自己的工作。

老人说，他1995年退休，退休时西宁的汽修厂环境已经好了很多，一个正规的汽修厂都有车间、地沟、暖气等设施，还有吊车跳装，再也不用人力用杠子抬，汽修工也不用在冰天雪地受冻……如今，每天在厂家属院的广场上，人们有的在健身，有的在跳舞，有人在打太极拳；十几栋楼穿穿戴帽，加保温层更换钢窗，室内温度明显提高，楼体焕然一新；破旧煤房逐一加固还换上了防盗门，整齐划一；退休工资越来越高了；道路硬化、煤改气……工作环境、生活环境都越来越好，在院子里晒太阳、遛弯的老人们各个洋溢着幸福的微笑。

说起西宁70年沧桑巨变，他时常激动得热泪盈眶，这真是：忆往昔灰头土脸过日子，看今朝笑逐颜开度生活。记者 楚楚

## 阳光家园

## 社会主义核心价值观解读

### 富强 国之脊梁

富强好比国之脊梁，挺起国家的腰杆，护卫民众的福祉。旧中国积贫积弱，备受列强欺凌，实现国家富强和人民富裕，成为近代以来中华儿女最强烈、最执着的愿望追求。

我们倡导的富强，是人民共同富裕和国家繁荣富强的有机统一，是和平发展与共享共赢的崭新模式。“贫穷不是社会主义”“两极分化也不是社会主

义”，社会主义的优越性不仅体现在最终能够创造比资本主义更发达的生产力，更体现在让发展成果更多更公平地惠及全体人民。“中国现在不称霸，将来强盛起来也永远不称霸”。我们追求的富强，不崇尚弱肉强食的丛林法则，不认同“国强必霸”的陈旧逻辑，而是希望与世界各国和睦相处、和谐发展，共谋和平、共享和平。

